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Interpellation Gächter-Berneck / Habegger-Neu St.Johann (37 Mitunterzeichnende): 

«Staatskundeunterricht an den St.GaIler Schulen 

 

 

Schülerinnen und Schüler zu verantwortungsbewussten Staatsbürgern heranzubilden, ist ein 

Auftrag der Schule. Dementsprechend ist der politischen Erziehung an den Schulen die nötige 

Beachtung zu schenken. Es kann nicht sein, dass die Jugend des Staates mit der europaweit 

direktesten Demokratie und den weitestgehenden Volksrechten am wenigsten über das 

Staatswesen weiss (OECD Studie). Zudem ist in einem Land mit hohem Ausländeranteil der 

Staatskundeunterricht ein wesentlicher Bestandteil der Integrationsmassnahmen. 

 

Die Beteiligung der 18 bis 24-Jährigen an Wahlen und Abstimmungen ist nach wie vor tief. Im 

internationalen Vergleich bewegt sich die Wahlbeteiligung der jungen Schweizer im letzten 

Drittel. Namhafte Experten, u.a. Professor Biedermann von der Uni Freiburg, fordern zwecks 

politischer Erziehung an den Schulen mehr Staatskundeunterricht, vor allem schon auf der 

Oberstufe. 

 

Im schweizerischen Schulsystem wird das Schulfach ‹Staatskunde› erst auf Stufe der Berufs- 

und Mittelschulen unterrichtet. Während den vergangenen 10 Jahren hat sich in der lnforma-

tionsvermittlung dank des Internets ein radikaler Wandel vollzogen. Informationen erreichen 

unsere Jugend immer schneller und immer jüngeren Alters. Die Jugendlichen durchlaufen so-

mit die politische Sozialisierung früher. Dementsprechend schneller muss auch die nötige Bil-

dung einsetzen. Im Rahmen der Kostenneutralität soll somit unter Reduktion einzelner Lektio-

nen des Bereiches ‹Mensch und Umwelt› in der dritten Sekundarklasse wöchentlich eine Lek-

tion ‹Staatskunde› eingeführt werden. 

 

Die Regierung wird um die Beantwortung folgender Fragen ersucht: 

 

1. Wie beurteilt sie den lst-Zustand?  

2. Welche Verbesserungen sind vorgesehen?» 
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